

Tájékoztató a Világbank Törökországról szóló éves jelentéséről

A Világbank éves országjelentése alapvetően pozitív képet fest a török járványkezelésről és mintegy 5%-os gazdasági bővüléssel számol 2021-ben. A szervezet helyi szakértői óvatosan optimisták, de felhívják a figyelmet arra, hogy a török gazdaság teljesítményét már rövid távon is számos tényező befolyásolhatja negatívan.

A Világbank 2021. április 25-én, a korábbi gyakorlatnak megfelelően idén is közzétette éves jelentését Törökországról, amelyben egyrészt értékelt a 2020-as év gazdasági folyamatait, valamint jövőre vonatkozó előrejelzéseket is megfogalmazott. (A jelentés internetes elérhetősége: <https://www.worldbank.org/en/country/turkey/publication/economic-monitor>.) A nagy érdeklődésre tekintettel a Világbank ankarai képviselője május 25-én online tájékoztatót is tartott a helyi DT számára, melynek keretében a misszió vezető szakértője, David Stephen Knight közgazdász elemezte a jelentést. Előadásának főbb megállapításai az alábbiakban foglalhatók össze.

David Stephen Knight szerint a G20 országok közül Törökország – Kína után – a második leghatékonyabb és leggyorsabb választ adta a járványhelyzet okán megjelent gazdasági kihívásokra, illetve válságra. Ez a jó teljesítmény elsősorban 2020. III. negyedévében meghozott gazdaságélénkítő döntéseknek köszönhető. Az állami hitelkonstrukciók alkalmazása – a magánszektor eladósodásának növekedése ellenére is – nagy mértékben segítette a gazdaság talpra állását. A pozitívumok között említhető az is, hogy bár a líra gyengülését a kormányzat nem tudta visszafordítani, az ország külső kitettsége így is csökkent.

Ami a magánvállalatok pénzügyi kiszolgáltatottságát illeti, míg 2020 novemberében ez az arányszám mintegy 80%-os volt, addig 2021 elejére ezt is sikerült jelentős mértékben csökkenteni (cca. 40%-ra). A Világbank értékelése szerint ugyanakkor a 12%-ot immár harmadik éve meghaladó inflációs ráta nyugtalanságra adhat okot. Ezzel is magyarázható, hogy a szervezet 2021-re – 5%-os GDP bővülés mellett – átlagosan 15,5%-os inflációval számol.

A foglalkoztatási mutatókkal kapcsolatban az elemző elsősorban azt emelte ki, hogy bár az év elejétől kezdve ismét pozitív tendenciák figyelhetők meg, a kormányzat a fiatalok – és azon belül is elsősorban a nők – munkaerőpiacon való aktívabb megjelenésének érdekében egyelőre nem teljesít jól.

Az elszegényedés – és így a társadalom kettészakadásának veszélye – szintén aggodalomra adhat okot. A szegénységi küszöb alatt élők aránya ugyanis 2018 óta jelentősen növekedett Törökországban. A 2018-ban mért 8,5%-hoz képest 2020-ban a lakosság 12,2% élt a létminimum alatt, vagy annak közelében. Ez azt jelenti, hogy 2 év leforgása alatt mintegy 3 millió fővel nőtt azoknak a száma, akiket a tartós társadalmi leszakadás veszélye fenyeget.

A politikai légkör gazdasági környezetre gyakorolt hatása kapcsán a Világbank szakértői óvatosan bizakodók, mivel a fiskális politika alapvetően meg tudta őrizni stabilitását és a kormányzat a GDP-hez viszonyított eladósodottság szintjét is képes volt csökkenteni.

A Világbank jelentése szerint a török gazdaság jövőbeni teljesítménye nagymértékben függ a kormányzat további gazdaságpolitikai döntéseitől és általában az országon belüli politikai légkör alakulásától. Növekedés 2021-ben elsősorban az export, illetve az országba érkező befektetések számának növekedésétől várható. Törökország középtávú teljesítményét ugyanakkor nagymértékben befolyásolhatja – a feltörekvő országok között egyelőre sikeresnek számító – oltási program ütemes folytatása, valamint az infláció kordában tartásának érdekében alkalmazott szigorú monetáris politika következetes megvalósítása.

A szakértő is kiemelte a jelentés azon megállapítását, miszerint Törökország várhatóan továbbra is növekedési pályán maradhat, különösen, ha sikerülne a vámunió megújítása az Európai Unióval, valamint a fiatal nőket nagyobb számban alkalmazni a munkaerőpiacon.

Forrás: Magyarország Nagykövetsége, Ankara